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ПРАКТИЧНА РОБОТА №4 

 
Тема: Схемотехніка бортового комп’ютера автомобіля. 

Мета: Провести аналіз роботи схеми бортового комп’ютера 

автомобіля. 

 

Сучасний автомобіль є складним технічним засобом, над створенням 

якого працюють тисячі інженерів, використовуючи новітні технології різних 

галузей науки, у тому числі сучасні обчислювальні машини. Але без 

комп`ютерів не можна обійтися не лише при створенні автомобіля, але і при 

його повсякденній експлуатації. Доказом цього слугує наявність бортового 

комп`ютера у сучасному автомобілі не тільки класу High-End, а й у 

бюджетних рішенях.  

Бортовий комп'ютер – це комп'ютер, призначений для установки в 

автомобіль. Він здатний відображувати і контролювати всі параметри 

автомобіля.  

Бортовий комп'ютер, як і будь-який інший комп'ютер, потребує 

регулярного технічного обслуговування. В даний час майже в усіх 

автомобільних сервісних центрах проводиться технічне обслуговування лише 

механічних компонентів машини, і не проводиться технічне обслуговування 

електронних компонентів. Це обумовлено недостатньою кваліфікацією 

працівників сервісних центрів, які не мають необхідних знань в області 

обчислювальної техніки. 

Основним призначенням бортового комп'ютера є відображення миттєвих 

параметрів: поточний час, швидкість автомобіля, оберти двигуна, залишок 

палива в баку, бортова напруга і ряд інших параметрів. Він є центральним 

пристроєм управління усіма системами автомобіля. За допомогою бортового 

комп`ютера можна точно визначати та прогнозувати несправності автомобіля і 

проводити його діагностику. 

Бортові комп`ютери можуть бути побудовані з використанням самої 

різноманітної елементної бази. Але найвищий рівень функціональності і 
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надійності пристроїв такого класу можуть забезпечити тільки потужні 

мікроконтролери. 

Автомобільні бортові комп'ютери – це комп'ютери, призначені для 

установки і використання в автомобілі. На сьогоднішній день існує велика 

кількість різноманітних видів  бортових комп`ютерів. Розглянемо декілька 

найбільш типових представників пристроїв даного класу.  

Схема бортового комп`ютера на AVR-мікроконтролері ATmega8 

представлена на рисунку 1.1.  

 

 

 

Рисунок 1.1 – Схема бортового комп`ютера на AVR-мікроконтролері 

 

Даний пристрій  не має великих функціональних можливостей, але у 

ньому є годинник, термометр і вольтметр. Він може бути вбудований як в 

електроні системи автомобіля, так і мотоцикла.  

Годинник реалізований на спеціальній мікросхемі DS1307, що дозволяє 

йому працювати точно досить тривалий час, навіть тоді коли пристрій 

вимкнений. Але звичайно для роботи цієї мікросхеми потрібне додаткове 

живлення 3 В, яке можна забезпечити установкою на плату батареї CR2032. 

Для фіксації температури використаний датчик  DS1820, що працює по 

інтерфейсу 1-Wire. Всі дані виводяться на рідкокристалічний індикатор 
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WH1602 на контролері HD44780. Підлаштовний резистор R4 встановлює 

контрастність рідкокристалічного індикатора, а R12 підлаштовує вольтметр. 

Кварцевий резонатор ZQ2 на 14.3 МГц задає частоту роботи мікроконтролера. 

Для управління роботою бортового комп`ютера використовуються наступні 

кнопки: SВ1 - "Відміна", SВ2 - "Вниз", SВ3 - "Ок", SВ4 - "Вгору". Резистор R3 

запобігає випадковому скиданню мікроконтролера. Резистори R1, R2 і R7 

"підтягують" порти мікроконтроллера до плюса живлення. Керамічні 

конденсатори C1 і C2 потрібні для стабільної роботи кварцового резонатора  

ZQ2.   

При включенні пристрою на рідкокристалічному індикаторі з'являється 

заставка і він повільно підсвічується. Далі з'являється головний екран, де 

відображується час, дата, температура і напруга. Якщо в цей час натискати 

кнопку SВ3, то можна увійти до меню налаштування часу, SВ2 - в 

інформаційну вкладку, де надана інформація про версію пристрою і його 

автора, SВ4 - в меню налаштування яскравості рідкокристалічного індикатора. 

Кнопка SВ1 повертає до початкових установок. 

Ще один варіант бортового комп`ютера, побудованого на 

мікроконтролері сімейства AVR представлений на рисунку 1.2. 

 

Рисунок 1.2 – Схема бортового комп`ютера на AVR-мікроконтролері 
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Даний пристрій має більш широкий спектр функціональних 

можливостей, ніж попередній варіант. За допомогою вбудованого меню 

користувач може виконати налаштування режимів роботи бортового 

комп`ютера.  

Пристрій має наступні функціональні можливості: 

 індикація поточного часу; 

 вимірювання температури двигуна; 

 вимірювання напруги бортової мережі; 

 вимірювання залишку палива в баку;  

 установку порогу попередження про перегрів (90 - 125°С); 

 установку порогу попередження про низький рівень заряду 

акумуляторної батареї (10.0 - 12.0В); 

 калібрування штатного датчика рівня палива (0 – 70л); 

 установку інерційності індикації рівня палива (2 - 10); 

 установку порогу попередження про низький рівень палива, що 

залишилося (1 – 20л); 

 налаштування яскравості підсвічування дисплея; 

 можливість відключення звукових попереджень. 

 Все це робить роботу з бортовим комп`ютером комфортною, забезпечує 

додаткову безпеку поїздки, і дає можливість економії в експлуатації і 

обслуговуванні автомобіля. 

Бортовий комп`ютер здатний практично повністю контролювати стан 

автомобіля. Автомобілі старих моделей не були оснащені такою апаратурою, 

але сьогодні зовсім нескладно виготовити такий пристрій самостійно.  

Навіть бюджетні моделі автомобілів оснащені датчиками, які 

контролють роботу основних вузлів і механізмів. Наприклад, контроль 

системи управління уприскуванням палива, запалювання, подачі палива, 

забезпечення мікроклімату в салоні автомобіля і багато інших функцій. А 

водій не має доступу не лише до регулювання цих параметрів, але й навіть до 
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їх значень, які  записуються в електронний блок управління автомобілем. 

Доступ до нього можливий лише за допомогою спеціального устаткування в 

авторизованому центрі обслуговування. 

Як правило, вся робота бортового автомобільного комп'ютера, видима 

водієві, зводиться до того, що на передній панелі автомобіля спалахує 

лампочка "Checkengine”, яка означає, що "в двигуні сталася несправність”. А 

ось які масштаби несправності і що конкретно зламалося невідомо, і для 

з'ясування цього необхідно їхати в сервісний центр і проводити діагностику. 

Такий стан речей зовсім не влаштовує професійних автомобілістів, і вони 

намагаються дізнатися більше про свою техніку за допомогою бортового 

комп'ютера. Попит, як відомо, породжує пропозицію. Тому на ринку 

представлена велика кількість пристроїв, призначених для задоволення потреб 

автовласників, тобто бортових комп'ютерів, оснащених системами 

діагностики автомобіля. Розкид цін на бортові комп'ютери такий самий 

великий, як і їх асортимент - від 1500 до 5 тисяч гривень. Працюють такі 

автомобільні комп'ютери таким чином: бортовий комп'ютер підключається до 

блоку управління електроживленням, який прочитує інформацію з датчиків 

автомобіля. Якщо який-небудь датчик передає сигнал про неполадку, то 

бортовий комп'ютер приймає його і розшифровує в зрозумілих людині 

повідомленнях, які виводяться на дисплей комп'ютера у вигляді: "перевірте 

рівень масла” або "несправність системи запалення”. Питання в тому, на 

скільки ця інформація може бути корисною водієві. Справа в тому, що 

серйозної діагностики вузлів і агрегатів автомобіля за допомогою одного лише 

бортового комп'ютера без звернення в автосервіс не проведеш. Звичайно, 

бортовий комп'ютер підкаже користувачу, що потрібно замінити свічки або те, 

що "потік” правий задній амортизатор, але, як показує практика, при детальній 

діагностиці в сервісних центрах, причини несправностей часто полягають 

зовсім в іншому, а поломка, про яку повідомляє бортовий комп'ютер, є лише 

слідством. Але це не означає, що бортові комп'ютери видають помилкову 

інформацію.  Даний пристрій повідомляє користувача про те, що в автомобілі 



6 
 

присутня конкретна несправність, а це має велике значення на початкових 

етапах діагностики. Ну а далі можливі два варіанти вирішення проблеми: 

спробувати самостійно розібратися з поломкою або ж звернутися до 

автосервісу. 

Але функціонал сучасного автомобільного бортового комп'ютера не 

обмежується тільки здатністю видавати інформаційні повідомлення. 

Комп'ютер може надати водієві інформацію про залишок палива в баку 

(розрахувати прогноз пробігу на цьому залишку) і витрати палива в даний 

момент до пробігу, номери включеної передачі, швидкість руху в даний 

момент або заданий період часу, напругу бортової мережі, частоту обертання 

колінчастого валу, кут випередження запалення і час розгону до 100 км/год. 

Бортовий комп'ютер може легко розрахувати час поїздки і її вартість, 

якщо користувач попередньо уведе вартість літра палива. 

Виглядають бортові комп'ютери по-різному. Наприклад, якщо 

комп'ютер розроблявся для конкретної моделі автомобіля, він встановлюється 

на місце стандартного годинника або в спеціально передбачене місце (див. 

рисунок 1.3). 

 

 

 

Рисунок 1.3 – Бортовий комп`ютер для конкретної моделі автомобіля 

 

Інколи автомобільні комп'ютери прикріпляються до лобового скла або 

сонцезахисного козирка, а деколи навіть займають місце магнітоли, беручи на 
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себе її аудіо-функціонал (див. рисунок 1.4). Але, у будь-якому випадку, для 

одночасного відображення 10–15 значень параметрів буває досить невеликого 

(до 2-х дюймів) по діагоналі, монохромного дисплея з роздільною здатністю 

128х64 або 128х32 пікселя. 

 

 

 

Рисунок 1.4 – Бортовий комп`ютер, який займає місце магнітоли 

 

Крім того, існують повнофункціональні (мультимедійні) бортові 

комп'ютери, які працюють під управлінням операційних систем - Windows XP, 

Windows CE.NET або різновидів Linux -  в парі зі спеціалізованим 

інтерфейсом, розробленим виробником автомобіля (див. рисунок 1.5). 

 

 

Рисунок 1.5 – Повнофункціональний бортовий комп`ютер на 

операційній системі Windows XP 

Бортові комп'ютери, описані вище, як правило, встановлюються 

безпосередньо на заводі і лише у далеко не дешеві моделі автомобілів. Узяти, 
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наприклад, BMW 7-ої серії з її революційним розвитком: у комп'ютері цього 

автомобіля присутня і система навігації, і телебачення, і навіть простенькі ігри 

- все це відображується на великому дисплеї (див. рисунок 1.6), який 

вбудований в передню панель, а також на парі моніторів в підголовниках 

сидінь. 

 

 

 

Рисунок 1.6 – Бортовий комп`ютер автомобіля BMW 

 

Наявність мультимедійного бортового комп'ютера в дорогому 

автомобілі є природним, але багатьох автомобілістів цікавить питання 

самостійної (або за участю фахівців) установки подібної системи у власні 

моделі автомобілів середнього класу. 

Це можливо, але не завжди доцільно. Справа у тому, що готова система 

(плюс її установка) може коштувати до декількох тисяч доларів, а задоволення 

від такого комп'ютера буде, напевно, менше, ніж від рішення вбудованого в 

дорогий автомобіль. Місце для автомобільного комп'ютера потрібно буде 

вимірювати дуже точно, а інтеграція апаратної частни у системи автомобіля і 

забезпечення захисту від вібрацій (якщо використовується вінчестер) може 

коштувати дорого. 
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